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Paradoja del joven Sol



Temperatura del planeta Tierra







¿Un estado “óptimo” para la Tierra?

- El mayor ratio de intercambio de masa se daría en un planeta con 
una temperatura fresca, por encima del punto de congelación, pero 
no mucho. 

- Este estado probablemente es el que permita la mayor absorción 
de radiación solar, mayor ratio de conversión en otras formas de 
energía, y el mayor grado de reciclaje biogeoquímico.

- Esto sería un estado óptimo con un máximo ratio de actividad 
disipativa.

- A su vez esto lleva a bajas temperaturas, con ello niveles del mar 
más bajos y más superficie terrestre que puede desarrollar biomasa.

- Niveles de CO2 bajos se corresponde con abundancia de vida en 
el planeta.











2. Humanity in the planet



¿De vuelta a Rousseau vs Hobbes? La mirada colonial

Rousseau “Discurso sobre la desigualdad”, 1754 // Hobbes “Leviatán” (1651)



- Tanto la jerarquía como el igualitarismo son 
parte de la herencia genética del homo sapiens.

- El establecimiento de sociedades igualitarias 
junto con el uso del lenguaje supuso un paso 
adelante evolutivo y determinó la selección 
natural.

- La sociedad igualitaria requiere de un sistema 
cultural, una “comunidad moral” por la que los 
débiles se imponen sobre los fuertes.



Sociedades sin estado

- El territorio es propiedad colectiva. Las 
herramientas y los alimentos pueden ser propiedad 
particular de las familias. 

- Las familias se relacionan entre sí con lazos de 
reciprocidad.

- Hay liderazgos,a veces puntuales y a veces 
consolidados, a veces puramente carismáticos y 
otros violentos. Sistemas de prestigio.



Sociedades sin Estado

● Sociedades igualitarias (mayoritariamente cazadoras-recolectores, pero 
también agrícolas [machigenga Amazonas]  y ganaderas[nganasa Siberia]). 
Antipoderes. Reciprocidad generalizada.

● Sociedades de rango. Mayoritariamente agrícolas, pero también recolectores. 
Requieren de un excedente. Sistema de clanes. Reciprocidad generalizada o 
equilibrada.

● Sociedaes estratificadas. Sistemas de jefatura y tributos. Reciprocidad 
negativa?



El origen del Estado

● A partir de 5000 BC.
● Monopolio de la violencia por parte de 

una minoría para la extracción de 
excedente

● Otras instituciones políticas, culturales, 
religiosas, que sustentan este poder.

● Civilizaciones surgen y caen 
(seguramente ligadas a crisis 
climáticas). Uso intensivo del territorio. 



3. ¿Qué es el ecosocialismo?

- No sólo superación del capitalismo, sino de la sociedad de clases (intuición de 
Marx que explica los trabajos tardíos)

- Estado en el que el ser humano pueda vivir en el planeta Tierra no sólo no 
dañándolo, sino restaurándolo.

- No es un movimiento nuevo: luchas ecosociales son tan antiguas como la 
resistencia al capitalismo. 

- La comprensión de la destrucción del medio ambiente tampoco es nueva.



Ecologismo desde los orígenes del socialismo 



Convergencia entre ecosocialistas y decrecentistas


